"医保可报销药品仅占2%",谣言因何而来?

# 医保可报销药品占比该怎么算

万个,医保目录只纳入了3159种,仅占2%' 的消息,引发社会关注。对此,国家医保局 发文称,这种说法把基于不同统计口径的 数据混为一谈、粗暴比较,刻意压低目录内 药品数量占比,是明显错误的。那么,医保 可报销药品占比究竟该怎么算? 若按同一 统计口径换算,医保目录内药品在全国市 场有销售记录药品中到底占比多少,能否 满足患者需求?

"国家药品监督管理局批准药品超15 万个""现行2024年版国家医保药品目录 药品总数3159种",这两个数字,究竟是 按什么标准统计出来的? 山西省医保局 医药服务管理处三级调研员展宏普从药 品名称入手,解释了两种"度量衡"的差

展宏普表示:"药品名称分为通用名 和商品名两类。从工作职能上讲,药监部 门负责药品批准文号的审批,通常一个药 品会有多个商品名,同一药品、不同厂家 也会有多个批准文号。而医保目录药品 是按照药品活性成分统计的,也就是我们 通常说的按通用名管理,比如治疗糖尿病 的药品'阿卡波糖',在医保药品目录中 按一种药品统计,但实际上'阿卡波糖' 的生产厂家有很多,每个厂家的商品名都不一样,比如'拜糖苹''卡博平''贝希' 等,还有一些规格、包装上的差异,所以 医保部门的数据由于统计口径的不同,会 远低于药监部门公布的数据。网上热议 的二者差异巨大的问题,应该在统计口径 -致的基础上进行类比,不能笼统地就数 据比数据。

也就是说,如果按照药品活性成分统 计,统计的是具有相同活性成分的药品数 量,其核心逻辑是,一种药,无论给药途径、 剂型如何,无论有多少个厂家生产,只要活 性成分相同,就视为同一种药,"现行2024 年版国家医保药品目录药品总数3159种 就是这么得来的。

如果按照药品批准文号统计,即统计 药监部门批准颁发的每个具体药品上市许 可的"批准文号"数量,其核心逻辑则是,同 一种药,因生产厂家、剂型、规格不同,有不 同批准文号,会被认定为多个药品。按此 统计,截至2024年底,我国境内生产药品批 准文号超15万件,有销售记录的药品有11 万余件。

由此可知,"医保可报销药品占比"绝 不能粗暴地用 3159/150000 来得到 2%的计 算结果。如果我们把"度量衡"统一,即对 医保目录内3159种药品的批准文号进行 换算,国家医保局发文明确,其批准文号 超7万件,约占全国市场有销售记录药品 的63%。东南大学医疗保险与社会保障研 究中心主任张晓表示,在明晰两种不同的 统计概念外,还要充分意识到,药品的发 展、管理和临床使用,都有一个动态更新

张晓说:"如果从《中国药典》的修订 来看,很多药品已经升级迭代,现在有一 种说法叫'老药新用',有些药品的适应 症也发生了变化。而从药品的临床使用 来看,临床指南中每一个一线用药、二线 用药都是通过大量的临床循证医学结果 来确定的,并且也在不断修订,并不是治 疗某个疾病的过程中这一类药都可以用 实际上临床指南会提供选用,有些药品的 毒副作用、不良反应逐渐多了,慢慢就 '退居二线',或者有新的药品把它替代 这些药品临床都不太使用了,还要算 在医保目录中吗? 医保是要从临床的安 全性、有效性、经济性、创新性上综合考 虑政策价值取向的,要达到一个最好的效

据了解,国家医保局已连续7年开展药 品目录调整工作,累计将835种药品新增进 人国家医保药品目录,同时438种疗效不确 切或易滥用、临床已被淘汰、长期未生产供 应且可被其他品种替代的药品被调出目 在2024年的调整中,进入和调出的药 品数量分别为91种和43种。展宏普表示, 3159种国家医保药品涵盖了绝大多数临床 所需药品,特别是对癌症等重大疾病的保

展宏普进一步说:"国家基本医疗保 险用药坚持'保基本'的功能定位,坚持尽 力而为、量力而行。药品目录的遴选原 则,坚持以满足疾病防治基本用药需求为 核心,兼顾临床必须与经济性。比如国家 规定,主要起滋补作用的药品,含国家珍 贵、濒危野生动植物药材的药品,保健药 品,预防性疫苗和避孕药品等,就不纳入 国家医保药品目录。医保药品目录执行 二十多年来,从药品数量上看呈逐年增加 趋势,特别是一些临床效果好的贵药、创 新药,通过国家谈判也逐步纳入医保支付 范围,总体上能够满足参保患者基本用药 需求。

在张晓看来,历经不断调整,医保目录 内药品质量和结构明显优化,费用水平更 加合理,保障水平明显提升。那么,对于

售记录药品的63%",这一数字未来还将如 何变化? 张晓强调,所谓占比高低与保障 水平之间并非正相关,医保政策的制度设 计是保证基本用药,考虑到基金的承受能 力和整体社会负担,要明确保险的目的是把风险分散,因此,"保基本"有边界,实现 真正的结构优化比关注占比数字本身更有

"政策是基于解决需求的,而且这种需 求也要排位,要解决一些重大需求,比如现 在慢性病比较多,有些慢性病的用药要选 好的药品,在常见的慢性病中要尽量去解 决排位比较靠前、而且影响老百姓尤其是 高龄人群健康的。重点政策往这个方向倾 斜,所以要做选择,要逐渐提升保障水平, 但为了达到更好的目标,那就是优化。 据央广网

## 国宝安家!

## 子弹库战国帛书正式入藏湖南省博物馆



这是10月13日在湖南省博 物馆拍摄的部分长沙子弹库战国 帛书。

10月13日上午,流失海外79载 的长沙子弹库战国帛书第二、三卷 《五行令》与《攻守占》正式回归故 土、入藏湖南省博物馆

新华社记者 陈振海 摄

新华社长沙10月13日申(记者张 格 张玉洁)13日上午,长沙子弹库战国帛书第二、三卷《五行令》与《攻守占》划拨入 藏仪式在湖南省博物馆举行,标志着流失 海外79载的瑰宝正式回归故土、入藏湖 南省博物馆。

子弹库战国帛书是迄今为止发现 的中国最早的、首个典籍意义上的帛 书,于1942年在湖南长沙子弹库楚墓 遭盗掘出土,1946年流散海外。通过 中美文物返还合作,今年5月18日,美 国史密森尼学会国立亚洲艺术博物馆 返还的《五行令》《攻守占》落地北京,

如今,国家文物局将其正式划拨至湖 南省博物馆并入藏,文物完成从流失到回 归、从归国到归乡的历程

国家文物局局长饶权表示, 子弹库 帛书的回归,是中美文博界多年合作的 硕果,更为国际文物返还合作提供了经 典范例。"这份楚地瑰宝,跨越山海,终 先民用笔墨镌刻的文明记忆, 在新时代完成了震撼人心的时空复

饶权说,经审慎研究决定将帛书划拨 至湖南,是基于湖南作为楚文化发祥地的 深厚根基。"回到这片熟悉的文化土壤,帛 书上的每一个字符、每一缕丝线,才能得 到最贴合历史语境的解读,才能获得最科 学全面的保护。"饶权表示,期待湖南能将 子弹库战国帛书打造为中国古代纺织品 保护、数字文物活化利用与文博国际合作

帛书回归前,湖南省博物馆馆藏有国 内唯一一片子弹库帛书原物残片。湖南 省博物馆馆长段晓明表示,接下来将结合 回归帛书、馆藏残片及其他楚文物,构建 更系统和深入的楚文化研究、阐释与展示

记者了解到,帛书于今年9月10日 运抵湖南省博物馆后,已完成14天环境 适应观察,经无损评估后保存于恒温恒 湿环境中。目前,馆内已完成全部帛书 的标准化影像采集,并在一片未完全剥 **喜的**<u>帛书</u> 上发现肉眼不可见的黑迹字样 40 余个

段晓明介绍,下一步,湖南省博物 馆将启动深度无损检测, 运用科技手段 对帛书讲行科学修复与全面数字化存 档;推进"糟朽帛书信息重建与保护关 键技术研究"等项目申报;健全合作机 制,与美方学者共同探索文物保护与研 究路径,推动形成国际化、可持续的合 作格局。

### 汽油、柴油价格下调

新华社北京10月13日电(记者 魏玉 坤)国家发展改革委13日发布消息,近 期国际市场油价波动运行,按照现行成 品油价格机制,自10月13日24时起,国 内汽、柴油价格每吨分别降低75元和70

国家发展改革委有关负责人说,中 石油、中石化、中海油三大公司及其他

原油加工企业要组织好成品油生产和

调运,确保市场稳定供应,严格执行国

家价格政策。各地相关部门要加大市 场监督检查力度,严厉查处不执行国家 价格政策的行为,维护正常市场秩序 消费者可通过12315平台举报价格违法

本轮成品油调价周期内,国际油价呈 震荡下降走势。国家发展改革委价格监 测中心认为,全球原油市场将继续维持供 应宽松格局,后期国际油价将呈弱势震荡

( F接 A04 版)亲自推动共建" 路"走深走实,中国和150多个国家、30多个 国际组织签署共建"一带一路"合作文件,开 展数千个合作项目,拉动上万亿美元投资;

如头雁领航,以习近平同志为核心的党 中央率领全党以苦干实干的姿态,将经济工 作的宏伟蓝图,一笔一画镌刻成神州大地的

骐骥千里,非一日之功。

1990年,习近平同志曾写过《滴水穿石 的启示》;2006年,又写下《抓落实如敲钉

认准的事情,便锲而不舍"钉"到最后, 不成功决不罢休,这是总书记抓工作的定 力、韧劲和方法。

以"挺进深水区"的决心,推动经济体 制改革不断深化;以"咬定青山"的执着, 在蓝天碧水间绘就生态文明画卷;以"一个也不能掉队"的担当,久久为功推进共

锲而不舍抓好落实的背后,是功成不必 在我的为政之道,更是一张蓝图绘到底的恒

"我们必须走在时间前面,成为时代的 弄潮儿""我们对时间的理解,是以百年、千 年为计""我们要牢记一个道理,政贵有 恒"……以大历史观把握规律大势,习近平 总书记的时间哲学里,有时不我待的紧迫, 也有时间在我的笃定。

大鹏之动,非一羽之轻也。发展道路 上,必须充分调动各方面智慧和力量

"人民群众中蕴含着丰富的智慧和无限 的创造力。"2020年9月,湖南长沙,习近平 总书记主持召开了一场别开生面的座谈会。

各级党代会代表、人大代表、政协委员、 劳动模范、扶贫干部、农民工、快递小哥、网 店店主……来自各方面的基层干部群众代 表齐聚一堂,10名代表先后发表对"十四 五"规划编制的意见建议。两个多小时的座 谈中,习近平总书记同每一名发言代表都进 行了交流。

正确的道路从哪里来? 从群众中来。

今年上半年,"十五五"规划编制工作开 展网络征求意见活动,累计收到网民建言超 311.3 万条。

"充分吸收干部群众在实践中创造的新 鲜经验",习近平总书记作出重要指示

多地推行"揭榜挂帅""赛马制 科研人员创造性;自贸试验区大胆试、大 胆闯、自主改,形成一批制度创新成果;浙 江"最多跑一次"、天津"一枚印章管审批"等地方经验推广全国……尊重基层和群 众首创精神,推动一次又一次理念创新、 实践创新、制度创新,汇聚起高质量发展 的强劲动能。

历史从不记录虚声,只铭刻足迹。

眺望通往强国复兴伟业的前路,惊涛骇 浪不减,险滩激流尤其,但时与势始终在我

在以习近平同志为核心的党中央坚强 领导下,在习近平经济思想科学指引下,亿 万人民齐心奋进,中国经济航船沿着更高质 量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安 全的发展之路向前,再向前!

### 我国成功发射 试验三十一号卫星

新华社酒泉10月13日电(记者 季国 利 王晨宇)10月13日18时00分,我国在酒 泉卫星发射中心使用长征二号丁运载火 箭,成功将试验三十一号卫星发射升空,卫 星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满 成功。

试验三十一号卫星主要用于开展新型 光学成像技术验证。

这次任务是长征系列运载火箭的第 599次飞行。